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1) [12 punti] Si consideri il programma costituito dale seguenti classi

 public class Up extends Object{

     public static int z;

     public int w;

     public static void met1(int i) {  

         int x=1; z=x+i; x=z+1; }    

     public Up  met2(int i) {Up w=new Up();

               w.w=this.w+i; 

               return w;

                 }

     {w=z+3;}

 }
public class Down extends Up {

    public int x;

  public Up met2(int i) { 

      met1(i); 

      Up w=new Up(); 

      this.w=x+i+1;x=w.w;   

        return w.met2(i+1);             

                          } 

    {x=w+1;}

          }

public class Princ  extends Object {        

 public static void main(String[] argv) {

        Up p1 = new Down(); 

        Up p2=p1.met2(3); }


  }
Si mostri lo stato (ambiente delle classi, heap, pila) dopo ciascuna istruzione del main.

2) Si consideri una classe astratta ATab che definisce tabelle multi- 

dimensionali con numero di colonne variabili.

public abstract class ATab {

    // OVERVIEW: un ATab è una tabella con un numero fissato di righe ed un 

   // numero variabile di colonne. Ogni colonna contiene oggetti omogenei.

   // E’ modificabile.

public abstract void add (Object[] a) throws 

                               NullPointerException,

                  OutofBoundsException,ClassCastException; 
   // MODIFIES: this 

  // EFFECTS: se a e’ null solleva NullPointerException, se la dimensione di  a

  // differisce dal  numero di righe  di this solleva OutofBoundsException,

  // se gli elementi contenuti in a non sono omogenei 

 //  solleva ClassCastException, altrimenti aggiunge gli elementi contenuti in a come

  // ultima  colonna di this ( mantenendo l’ordine che hanno in a).
public abstract Object read(int i, int j)  throws

                                      OutofBoundsException;
    // EFFECTS: se this non contiene la riga i  o la colonna   j  solleva

   // OutofBoundsException, altrimenti restituisce il valore in posizione  (i,j).

public abstract int rows() ;
  // EFFECTS: restituisce il numero di righe di this.

public abstract int colums() ;
  // EFFECTS: restituisce il numero di colonne di this.

public Iterator elements() {
 // EFFECTS:  restituisce un generatore che fornisce tutti gli elementi di this 

//(una sola volta) scandendo la tabella riga per riga. }
}

a) [3 punti] Si implementi il metodo concreto elements

b) [3 punti] Si dia la specifica di una sottoclasse concreta di ATab che definisce tabelle in cui ogni colonna contiene elementi che sono sottotipi di Comparable e che sono ordinati in modo crescente

c) [5 punti] Si dia la rappresentazione della sottoclasse con relativo invariante di rappresentazione e funzione di astrazione

d) [6 punti] Si implementino il costruttore ed il metodo add e si dimostri che soddisfano l’invariante

e) [1 punto] Si dica se la sottoclasse soddisfa il Principio di Sostituzione. 

